E

Rechnen mit Variablen

25. Gleichungen — Loésungen

1 Gleichungen anschreiben

12 / H1,H2 / K1

Schreibe eine Gleichung an.
Lose die Gleichung.

a) Sonja hat am Samstag 28 € fir
eine Tatigkeit bekommen. Am Sonntag hat sie 8 € weniger bekommen.
28 - x=8o0der28=x+8x=20

b) Marcel hat einen 5 km Lauf in 28 Minuten 34 Sekunden zuriickgelegt. Eric war 5 Minuten

45 Sekunden langsamer.

X + 5min 45s =28 min 34s

X=22min 49s

c) Die Differenz zwischen zwei Zahlen ist 18. Die kleinere Zahl ist 12,8.

18 -x=12,8

oderx+12,8=18

x=5,2

d) Finde selbst eine Aufgabenstellung aus dem Alltag.

2 Gleichungen erstellen

12 / H1,H2,H / K2

a) Welche zwei Terme kannst du gleichsetzen?

7 + 2X X+5 2Xx: 2 8+ 2x -1 2X — 6 + 5x
ox -4 3X+4+x |X 4x - 8 —-4x+4+4 |1+4x+3
2+7x-8 |8 -4x -X+12 2X —4 +4x |2x+5 =X 2X — 8 + 2x

7+2x=8+2x-1
X+5=2x+5-x

2X:2 =X

2X-6+5x=2+7x-8
12 —-x=-x+12

6Xx -4 =2x-4+4x
3x+4+x=1+4x+3

4x -8 =2x -8 + 2x
-4x+4+4=8-4x
b) Gib an, welche Umformung durchgefiihrt werden muss, um die Gleichung zu l6sen.
einfach
1) X+4=7 -4 x=3
2) xX-6=2 +6 x=8
3) 2+x=10 -2 x=8
4) 2x =8 12 x=4
5) x:5=1 .5 x=5
N - © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2013 | www.oebv.at | Mach mit Mathematik 3 | ISBN 978-3-209-07127-9
x O bV Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfiltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.




3 Fehlermoglichkeiten

12
a)

b)

c)

d)

25. Gleichungen — Losungen

mittel
1) 5-x=10 -5.(-1) x=-5

2) 2-(x+1)=0 Multiplizieren; 2x + 2 =0; -2; 2x=-2;:2; x= -1
3) 5x+2=3x-2 -3X;2Xx+2=-2;-2;2x=-4;:2; x=-2
4) 5-x=3-2x +2X;5+x=3;-5;x=-2

5) 3-(x—-2)=x+8 Multiplizieren;3x -6=x+8; -x;2x-6=8; +6; 2x =14,

12;x=7
schwer
1) (=3)-(x+7)=3-(2x - 1) Multiplizieren, negative Zahlen beachten
-3x—-21=6x-3 +3x
-21=9x-3 +3
-18 = 9x :9
X=-2

2) 2-(x+2)-4-(x-1)=0 Multiplizieren, Subtraktionszeichen vor der
Klammer beachten

2Xx+4-4x+4=0 Addieren und Subtrahieren
-2x+8=0 + 2X
8 = 2x 12
x=4
3) 2-(x+2)=2-(x+1) Die Gleichung ist nicht I16sbar, weil sie widerspriichlich ist.

2x + 4 kann nicht gleich 2x + 2 sein.

Da haben sich
mehrere Fehler

/ H1,H2,H3,H4 / K3 eingeschlichen.

Kevin hat die Gleichung ¢ = 20
geldst, indem er 20 durch 5 dividiert
hat. Helmut sagte, dass die Antwort
100 sein muss, weil 5 mal 20 ergibt
100. Wer hat Recht? Wo liegt der
Fehler?

Die falsche Losung ist 20 : 5. Die
Gegenoperation zur Division ist
die Multiplikation. % - 5 ergibt n, daher 20 - 5.

Regina wollte die Gleichung 2x — 2 = 8 I6sen. Sie addierte +2 auf beiden Seiten und erhielt

2x =10.Um 10 durch 2 zu dividieren, verwendete sie den Taschenrechner. Statt ,dividiert
durch 2“ einzugeben, erwischte sie die Null. Der Taschenrechner meldete einen ERROR. Warum?
Eine Division durch null ist nicht moéglich.

Marion hat die Gleichung x — 5 = =5 folgendermafen gelost: x = -5
Welchen Fehler hat sie gemacht?
Sie hat auf der linken Seite 5 addiert, aber nicht auf der rechten Seite.

Hast du auch einen Fehler gemacht? Schreibe das Beispiel auf und lass es eine Mitschlerin
bzw. einen Mitschler bearbeiten.

> Obv
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